

В день рождения великого оружейника

13 апреля 2012 года в Сестрорецке отметили 163-ю годовщину со дня рождения замечательного конструктора русского стрелкового оружия Сергея Ивановича Мосина. В церемонии торжественного возложения цветов к памятнику знаменитому оружейнику приняли участие представители Муниципального совета города Сестрорецка, Совета ветеранов Курортного района и учащиеся профессионального училища №120.

Сергей Иванович Мосин родился 14 апреля 1849 года в селе Рамонь Воронежской губернии. Долгие годы работал начальником инструментальной мастерской Тульского оружейного завода. Конструкторская деятельность Мосина началась в 1882 году с переделок однозарядных винтовок Бердана

в магазинные. Вершина творческих достижений Мосина — созданная им в 1890 году 7,62-мм магазинная винтовка, принятая на вооружение с наименованием «трехлинейная винтовка образца 1891 года» и производившаяся до 1944 года.

Принятие винтовки Мосина на вооружение ознаменовало собой рождение современной оружейной промышленности в России, впервые получившей столь массовый заказ на производство винтовок отечественной конструкции.

21 апреля 1894 года в связи с организацией производства трехлинейных винтовок на Сестрорецком оружейном заводе полковник Мосин был назначен его начальником, где и проработал до последних дней своей жизни. Под его руководством завод

был переоборудован и расширен, пополнен новым оборудованием, переведен на электроэнергию, здесь был создан специальный инструментальный отдел. По инициативе Мосина было открыто начальное и ремесленное училища для детей рабочих, библиотека, проводились культурно-просветительные мероприятия.

Генерал-майор Сергей Иванович Мосин скончался на 53-м году жизни в расцвете творческих сил 26 января (8 февраля) 1902 года. В 2012 году исполнилось 110 лет со дня этой скорбной даты.

Сергея Ивановича Мосина провожали в последний путь родные, сослуживцы и рабочие оружейного завода. Официальные круги проявили безразличие к памяти Мосина. Только популярный журнал «Нива» и «Оружейный



сборник» поместили некрологи, указав, что его трудами Россия получила «свое собственное ружье, сделанное на русских заводах».

Лишь весной 1949 года, в год 100-летия со дня рождения Мосина, Совет министров СССР принял постановление об увековечении его памяти. В Туле в 1958 году был открыт бюст Мосину (ск. В.И. Мухина, арх. А.А. Заварзин), на месте дома, где он жил, была установлена памятная стела.

Память Мосина отметили и в Сестрорецке. Его именем были названы улица и старейшее профессиональное училище №120. На здании завода им. С.П. Воскова в 1950 году установлена мемориальная доска. 5 марта 1952 года останки Мосина с упраздненного кладбища с воинскими почестями были перенесены на городское, где в 1958 году установлен памятник с его барельефом (арх. Г.И. Прибыловский). А в 2001 году по

инициативе депутатов Муниципального совета города Сестрорецка на одноименной улице был установлен памятник знаменитому оружейнику (скульптор Б.А. Петров, архитектор А.Г. Бакусов).

**Пресс-служба
Муниципального совета
города Сестрорецка**

В статье использованы материалы из книги Гавриила Чуднова «Конструктор С.И. Мосин»